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初三物理 综合模拟测试练习题A（2）解析
二、选择题（每小题3分，共21分）每小题的A、B、C、D四个选项中只有一个符合题意，请把符合题意的选项序号填入选择题答题表内．错选、多选均不得分．
11．（3分）（2011•包头）图中所示四幅图中，由凝华而形成的自然现象是（　　）

	　
	A．
	[image: image1.png]



春天来了，冰雪融化
	B．
	[image: image2.png]



夏天草叶上形成“露珠”

	　
	C．
	[image: image3.png]



冬天草叶上形成“冰娃”
	D．
	[image: image4.png]



北方冬天的雾凇

	考点：
	生活中的凝华现象；熔化与熔化吸热特点；凝固与凝固放热特点；液化及液化现象．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	此题考查了生活中的几种物态变化，首先要弄清变化前后的物态特征，然后根据规律来判断：

气态 [image: image5.png]


液态 [image: image6.png]


固态，固态 [image: image7.png]


液态 [image: image8.png]


气态，气态 [image: image9.png]


固态，固态 [image: image10.png]


气态．

	解答：
	解：A、冰雪融化是固态变成液态，属于熔化现象，不符合题意；

B、露珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，不符合题意；

C、冰娃是不同形状的小冰块，是小液滴遇冷凝固形成的，属于凝固现象，而凝华是空气中的水蒸气遇冷液化变成之间附着在树枝上的冰霜，故选项不符合题意；

D、雾凇是空气中的水蒸气遇冷直接变成固态小冰粒形成的，属于凝华现象，符合题意；

故选D．

	点评：
	要判断各选项的物态变化是否相对应，首先要弄清楚各选项的物态变化特点，然后根据变化前后的物态特征来判断属于哪种物态变化．


　

12．（3分）（2011•自贡）小杰同学在游玩“海底世界”时，观察到鱼嘴里吐出的气泡上升时的情况如右图所示，对气泡上升过程中受到的浮力和气泡内气体压强分析正确的是（　　）
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	A．
	浮力不变，压强不变
	B．
	浮力变小，压强变小

	　
	C．
	浮力变大，压强变小
	D．
	浮力变大，压强变大


	考点：
	气体压强跟体积的关系；液体的压强的特点；阿基米德原理．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	由阿基米德原理可知，物体在液体中所受的浮力大小与物体排开液体的体积有关，所以要判断气泡在上升过程中受到的浮力是变大了还是变小了，就看气泡的体积是变大了还是变小了；

气体压强与体积有关，温度、质量一定的气体，体积越大压强越小，所以要判断气泡内气体压强变化情况就需要知道气泡的体积变化情况，而要判断气泡体积变化情况就需要先根据液体压强特点判断出气泡所受液体压强变化情况，再根据气泡内外压强大小关系判断出气泡体积变化情况．

	解答：
	解：液体的压强随深度的增加而增大，由于气泡在上升过程中深度在减小，所以气泡在上升过程中受到液体的压强在减小，因此气泡会发生膨胀造成体积变大，所以气泡内的气体压强会变小；

由于气泡在上升过程中体积变大，所以根据阿基米德原理F浮=ρ液gV排可知，气泡所受的浮力在变大．

故选 C．

	点评：
	本题考查了液体压强的特点、阿基米德原理、气体压强跟体积的关系，解答本题时要注意因果关系：先根据液体压强特点分析得出气泡所受液体压强变化情况，进而可知气泡体积变化情况；知道了气泡体积变化情况，就可以根据气体压强与体积的关系分析得出气泡内气体压强变化情况和根据阿基米德原理分析得出气泡所受浮力变化情况．由于气体压强与浮力大小都与气泡的体积有关，所以分析气泡体积变化情况是解答本题的关键所在．


　

13．（3分）（2011•达州）潜入水中工作的潜水员看见岸上树梢位置变高了．如下图所示的四幅光路图中，哪一幅图能正确说明产生这一现象的原因（　　）

	　
	A．
	[image: image12.png]



	B．
	[image: image13.png]



	C．
	[image: image14.png]



	D．
	[image: image15.png]





	考点：
	作光的折射光路图；光的折射现象及其应用．2448894

	专题：
	应用题；图析法．

	分析：
	解决本题的关键就是确定光的传播方向，并看是否符合光的折射规律．

	解答：
	解：潜水员看岸上的树梢，所以入射光线应该来自岸上，故B、D不符合题意；

根据光的折射规律，光从空气中斜射入水中时，折射角小于入射角，故A不符合题意，C符合题意；

故选C．

	点评：
	不管是从空气中向水中看，还是从水中向空气中看都是将物体看“高”了．比如插入水中的筷子向上弯折，潜入水中的潜水员看见岸上树梢位置变高了等等．我们在平常的学习中要注意多归纳总结．


　

14．（3分）气体的流速越大，压强越小．下列现象的产生与此相关的是（　　）

	　
	A．
	[image: image16.png]



向球间吹气，两球靠拢
	B．
	[image: image17.png]a0




手离硬纸，纸不落下

	　
	C．
	[image: image18.png]



轻推气球，快速滑行
	D．
	[image: image19.png]



抽离玻片，下瓶变浅


	考点：
	流体压强与流速的关系．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	本题的四个选项分别涉及到了流体压强与流速的关系、大气压的存在、影响滑动摩擦力大小的因素、分子的无规则运动四个方面的知识．

	解答：
	解：A、向球间吹起，两球中间空气流速大，压强小，两球向中间靠拢，符合题意；

B、杯中装满水后倒置，纸片都不会掉下来，是因为被大气压给“支持”住了，说明了大气压的存在，不符合题意；

C、气球能快速滑行是因为气球与桌面之间形成了一层气垫，大大减小了与桌面之间的摩擦，不符合题意；

D、抽离玻片，下瓶变淡，说明气体分子是不停地运动的，不符合题意．

故选A．

	点评：
	本题四个选项都与气体有关，正确理解流体压强与流速的关系，便很容易找到答案．


　

15．（3分）（2011•福州）关于惯性的理解和现象解释，以下说法正确的是（　　）

	　
	A．
	高速飞行的子弹具有惯性，穿入木头静止后惯性消失

	　
	B．
	汽车驾驶员和前排乘客系安全带，是为了减小汽车行驶中人的惯性

	　
	C．
	行驶中的公交车紧急刹车时，乘客会向前倾，是由于惯性力的作用

	　
	D．
	百米赛跑运动员到达终点不能马上停下来，是由于运动员具有惯性


	考点：
	惯性．2448894

	分析：
	解答本题应掌握：一切物体都有惯性，惯性是物体的固有属性，物体在任何情况下都有惯性，并会用惯性解释现象．

	解答：
	解：A、物体在任何情况下都有惯性，受高速飞行的子弹具有惯性，穿入木头静止后惯性也不会消失．故A选项错误．

B、汽车驾驶员和前排乘客系安全带，是为了减小因为惯性带来的伤害，惯性不能说减小，故B选项错误．

C、行驶中的公交车紧急刹车时，乘客会向前倾，是由于惯性的作用，不能说惯性力．故C选项错误．

D、百米赛跑运动员到达终点后停止运动，但由于运动员具有惯性，还要保持原来较快的速度，所以不能马上停下来，故本选项正确．

故选D．

	点评：
	正确理解惯性的概念是解答此题的关键，惯性作为物体本身固有的一种属性，在我们生活中随处可见，与我们的生活息息相关，我们要注意联系实际，用所学惯性知识解决身边的物理问题．但一定要注意惯性不是力，说消失、产生、惯性力是错误的．


　

16．（3分）在图所示的实验装置图中能够说明电磁感应现象的是（　　）

	　
	A．
	[image: image20.png]



	B．
	[image: image21.png]



	C．
	[image: image22.png]



	D．
	[image: image23.png]





	考点：
	电磁感应．2448894

	专题：
	电动机、磁生电．

	分析：
	（1）通电导体在磁场中受力而运动．

（2）闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中有感应电流产生，这种现象是电磁感应现象．

（3）通电导体周围存在着磁场．

	解答：
	解：AC、如图，都是通电导体在磁场中受力而运动．这是电动机的工作原理图．都不符合题意．

B、如图，闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中有感应电流产生，这种现象是电磁感应现象．符合题意．

D、如图，是奥斯特实验，实验表明通电导体周围存在着磁场．不符合题意．

故选B．

	点评：
	电动机和发电机的工作原理图非常相似，电动机电路中有电源，发电机电路中没有电源，这是它们的重要区别．


　

17．（3分）（2011•河南）如图是甲、乙两电阻的电流与电压关系的图象，现将甲、乙串联后接在电压为4.5V的电源两端．下列分析正确的是（　　）
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	A．
	甲的阻值是乙阻值的两倍
	B．
	通过乙的电流是甲的电流的两倍

	　
	C．
	乙两端的电压是甲两端电压的两倍
	D．
	甲的电功率是乙的电功率的两倍


	考点：
	欧姆定律的应用；电功率的计算．2448894

	专题：
	压轴题；信息给予题；图析法．

	分析：
	根据U﹣I图象提供的信息，两电阻串联，电流相等，读出对应的电压，就可求出电阻和电功率．

	解答：
	解：由图知，当电路中的电流等于0.3A时，甲两端的电压为1.5V，乙两端的电压为3.0V，所以它们的电阻值：

R甲=[image: image25.png]Ue



=[image: image26.png]


=5Ω

R乙=[image: image27.png]Uz



=[image: image28.png]


=10Ω

它们的电功率：

P甲=U甲I=1.5V×0.3A=0.45W

P乙=U乙I=3.0V×0.3A=0.9W

故选C．

	点评：
	本题也可以不用计算，根据串联电路电流、电阻特点，以及分压分功率与电阻比值的关系进行分析判断．

（1）两个电阻串联的电路中，除去电流相等之外，分压之比、分功率之比均与电阻之比成正比，即[image: image29.png]
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；

（2）两个电阻并联的电路中，除去电压相等之外，分流之比、分功率之比均与电阻之比成反比，即[image: image32.png]
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